GRUPPO DI COORDINAMENTO IEFP 15 Febbraio 2023

Presenti: Gianna Gambetti, Daniele Calzolari, Sara Cavallini, Sara Palladini, Marco Gianfrini, Livia Solmi, Carlotta Bianchi, Annarita Negroni, Emanuela Rocco, Laura Cucchi, Federica Fava, Federica Venturelli, Elena Zucchini, Michele Zarri, Flavia Bongiovanni, Mattia Mazzacurati, Alessandro Malacalza, Chiarelli Arianna, Francesca Bergamini, Annamaria Arrighi, Silvia Ballabeni, 

1. Bando minori stranieri non accompagnati - Percorsi personalizzati per la formazione e l'inclusione dei minori stranieri non accompagnati
DGR n.109 del 30/01/2023 - Procedura Just in time
DESTINATARI: minori stranieri non accompagnati che abbiamo compiuto o siano prossimi al compimento del 17esimo anno di età, iscritti a un terzo anno di un percorso IeFP per assolvere il diritto dovere all’istruzione e alla formazione.
I ragazzi non devono essere iscritti ai percorsi IEFP prima della presentazione delle Operazioni e neppure già individuati nominativamente. Nel momento in cui viene approvato il progetto, l’ente referente iscriverà i ragazzi ai percorsi IeFP con progetto personalizzato. Regione individuerà le modalità opportune (registro etc).
SOGGETTI COINVOLTI: Al fine di garantire pari opportunità di accesso, in fase di predisposizione della proposta è necessario in coinvolgimento dei Comuni. Il loro contributo in questa fase è necessario per capire i numeri e le qualifiche da candidare in funzione delle aspettative/interessi dei minori. Solo in esito all’approvazione i Comuni individueranno nominativamente i minori. In questa fase ci sono Comuni che stanno già lavorando per convocare gli enti e concordare le presentazioni, in ogni caso anche gli Enti potranno proporsi direttamente ai Comuni che devono essere gli unici interlocutori. La relazione con le comunità di accoglienza deve essere tenuta dai Comuni. 
LETTERA DI INTENTI: le proposte di attività dovranno essere accompagnate da una lettera di intenti sottoscritta da Comune/Comuni/Unione di Comuni nella quale siano formalizzati responsabilità e impegno nelle diverse fasi di progettazione, attuazione, valutazione in coerenza alle proprie funzioni sui minori stranieri non accompagnati.

ATTIVITA’ PREVISTE:
Le operazioni devono essere articolate prevedendo:
· Orientamento specialistico individuale di II Livello – A01A – Durata standard 16 Ore più fino ad un massimo di 6 ore di attività preparatorie e strumentali alla realizzazione dell’intervento;
· formazione per l’acquisizione delle conoscenze linguistiche funzionali all’inclusione sociale e lavorativa; Percorsi formativi per l’alfabetizzazione linguistica – C03 – Durata tra le 16 e le 50 ore. Percorsi da erogare anche in piccolo gruppo (Min. 6 PARTECIPANTI) laboratori professionalizzanti.
· Laboratori formativi per le competenze tecnico-professionali – C03 -  percorsi da erogare a gruppi di almeno 10 PARTECIPANTI, di durata variabile dalle 60 alle 400 ore. Progetti riconducibili al repertorio delle qualifiche professionali che possano far ottenere in esito una S.C.C. Saranno ammissibili STAGE e PROJECT WORK, no ore in E-learning.
ATTESTAZIONE IN ESITO: Scheda Capacità Conoscenze. 
INDENNITÀ FORMATIVA: in considerazione delle caratteristiche dell’utenza si riconosce un contributo di indennità di 3,50€ per ora effettivamente fruita dal partecipante. L’operazione dovrà quindi prevedere un unico progetto, TIPOLOGIA 65, che ricomprenderà le indennità dei partecipanti.

2. Scuole che promuovono Salute:
Obiettivo è favorire la programmazione da parte di istituzioni scolastiche ed enti di formazione di iniziative finalizzate alla promozione della salute di tutti i soggetti della scuola - studenti, docenti, personale non docente, dirigenza, famiglie, ecc. - così che benessere e salute diventino reale esperienza nella vita delle comunità scolastiche, per diffondersi possibilmente anche in altri contesti sociali.
https://www.istruzioneer.gov.it/2023/02/07/scuole-che-promuovono-salute-piano-regionale-della-prevenzione-aggiornamento/
In attuazione della Legge regionale 5 dicembre 2018, n. 19 Promozione della salute, del benessere della persona e della comunità e prevenzione primaria, la Giunta regionale ha approvato, con deliberazione n. 1099/2021, la composizione del Tavolo regionale permanente per l'educazione alla salute e alla prevenzione nel sistema educativo e formativo. Il referente per il sistema degli enti di formazione IeFP è Daniele Calzolari di IAL Emilia-Romagna. Gli enti sono invitati a partecipare alle iniziative del tavolo e a candidarsi alla partecipazione alla rete delle scuole che promuovono Salute.
3. Studenti atleti
Il Ministero dell’Istruzione ha definito e attivato da alcuni anni una modalità di personalizzazione dei percorsi scolastici a favore degli studenti-atleti di alto livello afferenti al sistema di istruzione secondaria di secondo grado statale e paritario del territorio nazionale. La Giunta Regionale si è impegnata garantire le stesse opportunità anche agli studenti che frequentano il sistema IeFP. Per poter procedere “formalizzando” le modalità, a partire da quanto disposto dal Ministero, la Regione ci ha chiesto la disponibilità a individuare un referente per procedere. In allegato la nota della Regione Emilia-Romagna e di seguito il link del sito del ministero con l’indicazione della procedura per l’adesione al progetto - https://miur.gov.it/web/guest/anno-scolastico-2022-2023 

4. Iscrizioni IEFP
Si richiede al gruppo di procedere con una rilevazione dei dati delle iscrizioni aggiornati ad oggi in particolare per quanto riguarda gli allegati 2 ricevuti dagli hub territoriali di riferimento prestando attenzione in particolare alla distinzione, all’interno del tema della personalizzazione, tra gli allievi 14enni che potranno essere inseriti esclusivamente in un percorso propedeutico e gli allievi che, in ritardo, possono anche essere inseriti nei percorsi IeFP con una personalizzazione triennale. 
Obiettivo confermato da Bergamini è garantire a tutti i ragazzi, in esito alle valutazione previste,  la più adeguata risposta  per contrastare la dispersione e favorire il successo formativo. 
Occorre quindi avere un quadro ad oggi di quanti allegati 2 sono pervenuti e quindi quanti in esito alle valutazioni effettuate di queste domande sono :
· di 14 enni da accogliere nei percorsi propedeutici;
· di 15 da accogliere comunque nei propedeutici;
· di 15 da accogliere nei secondi anni realizzati dai diversi enti garantendo una effettiva personalizzazione e quindi triennalità all’interno del gruppo classe.
COMUNICAZIONI
· Sistema duale e approndistato. La possibilità di poter portare a diploma anche ragazzi che non sono rientrati a settembre  dell’anno di conseguimento della qualifica nei percorsi di IV annualità prevista dal PNRR duale è sicuramente una opzione da attenzionare. Bergamini ha sottolineato l’importanza di valorizzare in questi percorsi l’apprendistato di I livello. Per questo Anpal servizi potrà rendere disponibili materiali e azioni di supporto. Diamo l’opportunità in più di innalzare livelli. Oggettivamente sarebbe utile e interessante che il pezzo apprendistato non si perdesse.
· Ricognizione allievi 104 - Tra fine febbraio e inizio marzo verrà fatta la ricognizione degli allievi con certificazione che sono subentrati nei percorsi IeFP. Si ricorda che, indipendentemente dalle variazioni relative al numero di allievi, ogni ente dovrà inviare risposta. 
· In caso in cui i  numeri presentati in fase di candidatura siano maggiori o uguali agli allievi effettivamente inclusi dovrà essere inviata comunicazione che conferma la NON variazione (non sono variazioni da comunicare le disponibilità non coperte) 
· Sono oggetto di variazione unicamente le richieste in aumento rispetto al numero presentato e approvato. Vanno segnalate anche se con altre comunicazioni in corso d’anno sono state evidenziate tali situazioni.
· Documentario “Fortuna Granda” - è un documentario che racconta com'è vivere a Goro, in fondo al Delta del Po. Intervista IEFP e dipinge il mondo IeFP. SI richiede al gruppo la disponibilità a collaborare per creare spazi e occasioni di diffusione del documentario utilizzando sale o cinema dei territori regionali.
· [bookmark: _Hlk65075985]Giornata di restituzione sulla rilevazione degli spazi di ascolto negli enti. È programmata per il 10 marzo una mattinata di incontro in Regione con i componenti del gruppo di coordinamento IEFP a cui parteciperanno i referenti regionali del Tavolo Adolescenza per presentare sia le linee di indirizzo sul ritiro sociale che i risultati relativi agli sportelli d’ascolto che da una prima lettura risultano presenti nel 59% degli enti.
